

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेसन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

क्राइम अपरेसन साप्ताहिक
पत्रिकाको इ-पेपर
www.crimeoperation.net
ता खण्डन गरी हेर्न सतपूर्ण
महानुभावहरूमा हार्दिक
अनुरोध गर्दछु ।
सत्पाठक

□ वर्ष ११ □ अंक ४० २०८० जेठ ७ गते आईतवार Sunday 21, MAY 2023 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

बालिकाको अपहरणपछि बलात्कारका आरोपीलाई घरौटी

कमल रिमाल
अपहरण तथा जबरजस्ती करणी सम्बन्धी एक मुद्दामा सरकारी बकिलको कार्यालय मोरङले जिल्ला अदालतमा पेश गरेको कागजात इजलासले शुभम अध्ययन नगरी आदेश दिएको आशंका बढेको छ ।
१४ वर्षीया बालिकासँग सहमतिले सम्बन्ध कायम गरेको २९ वर्षीय युवकले बताउँदा पनि अदालतले पुर्पक्षमा नपठाई घरौटीमा छाड्ने आदेश दिएपछि यस्तो आशंका बढेको हो । नाबालिकासँग सहमतिले सम्बन्ध राखे पनि । कानूनले त्यसलाई बलात्कारका रूपमा व्याख्या गरेको छ । अपहरण तथा शरीर बन्धक र बलात्कार मुद्दामा मोरङ कटहरी २ का अक्षय भगतलाई अदालतले सोमबार दुई लाख रुपैयाँ घरौटी माग गरेको छ । त्यसका विरुद्ध जिल्ला सरकारी बकिलको कार्यालय उच्च अदालत जाने तयारीमा छ । पक्राउको २५ औं दिनमै भगतलाई छाड्ने आदेश भएको छ ।

अपहरण तथा शरीर बन्धक र जबरजस्ती करणी जघन्य कसुरमा पर्ने भएकाले यस खाले मुद्दामा घरौटी नलिई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाउने चलन रहेको वरिष्ठ अधिवक्ता सुरेशलाल श्रेष्ठ बताउँछन् । सरकारी बकिलको कार्यालयले पनि जघन्य कसुर जनाउँदै भगत विरुद्ध १० देखि १५ वर्ष कैदको माग गरेको थियो ।
सोमबार मोरङ जिल्ला अदालतका न्यायाधीश रोमनाथ अधिकारीले भगतलाई दुई लाख घरौटीमा रिहा गर्ने आदेश गरेपछि, बालिकालाई बेपत्ता बनाउने भगतको खोजीमा १० दिन मेहनत गर्ने सुरक्षा निकाय पनि सन्तुष्ट देखिएको छैन । बालिकालाई नेपाल प्रहरीले भारतीय प्रहरीको सहयोगमा भारतको फारबिस गन्जबाट उद्धार गरेको थियो ।
गत ६ गते भारतीय प्रहरीले नै पक्राउ गरी भगतलाई नेपाल

प्रहरीको जिम्मा लगाएको थियो । आरोपितलाई पक्राउ गरेर नेपाल-भारत दुवैतर्फ जिम्मा लगाउने कानुनी प्रावधान नभएकाले सरकारी बकिलको कार्यालयले अदालतमा पेश गरेको फाइलमा सो कुरा उल्लेख छैन । चैत २७ गते बालिकालाई लिएर सुभाव दिएको थियो । हिडेका भगतलाई पक्राउ गर्न प्रदेश प्रहरी कार्यालय विराटनगरका अनुसन्धान अधिकृत फिरोज चौधरी र भारत फारबिसगन्जस्थित आदर्श थानाका डीएसपी आफताब आलमको अगुवाइमा विभिन्न ठाउँमा छाप मारिएको थियो। फारबिसगन्जस्थित एक पार्टी प्यालेसको निर्माणधीन भवनको माथिल्लो तलामा बालिकालाई लुकाएर राखेको प्रहरीले फेला पारेको थियो ।
कानुनी अड्चनका कारण यो वास्तविकता सरकारी बकिलले पेश गरेको फाइलमा समावेश नगरेको बताइएको छ । घटनाको

पहिलो दिनदेखि बालिका उद्धारमा भारतसम्म अपहरण तथा शरीर बन्धक र जबरजस्ती करणी जघन्य कसुरमा पर्ने भएकाले यस खाले मुद्दामा घरौटी नलिई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाउने चलन रहेको वरिष्ठ अधिवक्ता सुरेशलाल श्रेष्ठ बताउँछन् ।
प्रहरी पठाउनुपर्ने दबाव र आग्रह गर्दै आएका प्रदेशसभा सदस्य भीम पराजुली अदालतको आदेशले अर्चामत पारेको बताउँछन् । यस्ता खाले घटनामा तत्कालै घरौटी मागको आदेश अपत्यारिलो लागेको उनले बताए ।
बालिकालाई अपहरण गरेर भगतले पहिलो दिन भापाको विर्तामोडमा एक होटलमा लगेर राखेको जाहेरीमा उल्लेख छ। सरकारी बकिलको कार्यालयले अपहरण मुद्दा कमजोर हुने भए बालिकालाई भापामा लगेर जबरजस्ती करणी गरेको हुनाले बाँकी अन्तिम पेजमा...

दोषी ठहर भएका अठार फरार अभियुक्त पक्राउ

विराटनगर । मोरंग जिल्ला अदालतबाट दोषी ठहर भई फरार रहेका १८ जना अभियुक्तलाई इलाका प्रहरी कार्यालय रंगेलीले पक्राउ गरका छन् ।
मोरङको विभिन्न स्थानमा लुटपाट गरी फरार रहेका १८ जना अभियुक्तहरूलाई इलाका प्रहरी कार्यालय रंगेलीले पक्राउ गरेको हो । जिल्ला अदालत मोरङले २०७१ चैत १७ गते र २०७५ कात्तिक १८

गतेको फैसलाबाट क्रमशः लुटपाट र कुटपिट मुद्दामा दोषी ठहर भएकाहरूलाई पक्राउ परेका हुन् ।
इलामा प्रहरी कार्यालय रंगेलीबाट खटिएको प्रहरी टोलीले उनीहरूलाई कुधवार पक्राउ गरी जिल्ला अदालत मोरङमा उपस्थित गराएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङका प्रवक्ता बाँकी अन्तिम पेजमा...

असल उद्यमी बन्न तालिम

विराटनगर । टर्किसनवारी जेसीजले बुद्धी गंगा गाउँपालिकाको सहयोगमा युवाहरूलाई व्यवसायिक सिप तथा असल उद्यमी बन्नको लागि ६ दिने तालिमको आयोजना गर्ने भएको छ ।
उक्त कुराको जानकारी पत्रकार सम्मेलन गरी टर्कीसनवारी जेसीजका अध्यक्ष नवराज साहले गरे । सो तालिम वैशाख ९ गते देखि १५ गते सम्म संचालन हुने तालिममा बुद्धीगंगा गाउँपालिकामा रहेका सात वटा वडा वाट ७० जना युवा सहभागिता गराई राष्ट्रिय

स्तरमा सफल भएका उद्यमीहरूसँग तालिम र अन्तरक्रियाको माध्यमबाट व्यवसायिक ज्ञान आर्जन गर्दै आउने भविष्यमा एक उत्कृष्ट उद्यमी व्यवसायिक प्रस्तावना पत्र लेख्न सिकाउने भएको छ ।
टर्कीसनवारी जेसीजले 'विधिको शासन, मानवताको सेवा, विश्व बन्धुत्वका भावना, आर्थिक न्यायको सर्वोत्तम उपलब्धी स्वतन्त्र मनुष्यको व्यवसायिक स्वतन्त्रता द्वारा हुन बाँकी अन्तिम पेजमा...

सिंह र विष्ट म्याराथन च्याम्पियन

विराटनगर । विराट-बर्जु म्याराथन पुरुष तर्फ २३ किलोमिटर दुरीको वौद्ध प्रतियोगितामा नेपाली सेनाका नेन्द्र सिंह रावल र महिला तर्फ ५ किलोमिटर दुरीको वौद्ध प्रतियोगितामा नेपाल प्रहरीकी रेखा विष्ट च्याम्पियन अर्थात् प्रथम भएका छन् ।
म्याराथन धावक सिंहले निर्धारित मोरङ विराटनगरको विराट राजाको दरवारस्थल भेडियारीबाट सुनसरीको बर्जु तालसम्मको २३ किलोमिटर दूरी १ घण्टा १७ मिनेट २८ सेकेण्डमा पार गर्दै प्रथम बनेका हुन् । त्यसैगरी महिला तर्फ विष्टले १९ मिनेट ४

सेकेण्डमा निर्धारित दूरी पार गर्दै प्रथम बनेकी छिन् ।
त्यसैगरी पुरुषतर्फको म्याराथनको दोस्रो स्थान पनि नेपाली सेनाका सुशील कुमार शाही भए । उनले १ घण्टा १८ मिनेटमा २३ किलोमिटर दूरी पार गरेका थिए भने तेस्रो स्थानमा भने वैतडीका म्याराथन धावक मोहनदेव जोशी बने । उनले उक्त दूरी १ घण्टा १८ मिनेट ३३ सेकेण्डमा पुरा गरेका थिए । चौथोमा नेपाली सेनाका होमलाल श्रेष्ठले १ घण्टा १९ मिनेट ३९ सेकेण्डमा, पाँचौं

स्थानमा नेपाली सेनाकै श्रीकाश राईले १ घण्टा १९ मिनेट ५१ सेकेण्डमा र छैटौं स्थानमा सशस्त्र प्रहरीका किरणसिंह बोराटीले १ घण्टा २० मिनेट ५ सेकेण्डमा पुरा गरे । प्रतियोगितामा पुरुषतर्फ प्रथम रावलले १ लाख रुपैयाँ, द्वितीय हुने शाहीले ७५ हजार रुपैयाँ, र तृतीय हुने जोशीले ५० हजार रुपैयाँ पुरस्कार पाएका छन् । चौथो, पाँचौं र छैटौं हुनेले सात्त्वना स्वरूप जन्ही १५ हजार रुपैयाँ राशीको पुरस्कार प्राप्त गरेका छन् । पुरुष तर्फको यो प्रतियोगितामा १०९ जनाले बाँकी अन्तिम पेजमा...

डिभिजन वन कार्यालय, मोरङको अत्यन्तै जरुरी सूचना

यस वर्षको सुर्खा मौसमको सुरुवात भइसकेको छ । वनलाई डढेलोबाट जोगाउन सम्बन्धित सबै सरोकारवाला, सर्वसाधारणमा निम्नानुसारका सावधानी अपनाउनु हुन अनुरोध छ ।

- १) कृपया सलाई, लाइट र जस्ता आगो उत्पन्न गर्ने वस्तुहरू वन क्षेत्रमा जथाभावी प्रयोग नगरौं ।
- २) वन क्षेत्र नजिक आगो नबालौं, आगो बालेको भए निभाएर मात्र छाडौं ।
- ३) वनमा डढेलो लागेको थाहा पाउनासाथ नजिकका वन कार्यालय, प्रहरी, स्थानीय तह तथा वन उपभोक्ता समूहलाई सूचना दिऔं ।
- ४) डढेलो लागेको थाहा पाएमा आवश्यक सहयोग जुटाई नियन्त्रण गरौं ।
- ५) वन डढेलो लगाउने व्यक्तिहरूलाई पहिचान गरी कानुनी दण्ड सजाय गराउने कार्यमा सहयोग गरौं ।

डिभिजन वन कार्यालय, मोरङ
सम्पर्क : ८८५२०२६६९४, ८८५२०२९९९०

SUKRATARA FURNITURE UDYOG
BIRATNAGAR
9842033365
9805391277
Chattdev007@gmail.com

All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.

आर्थिक वर्ष...

अभियानलाई अहम स्थान बनाए राख्नुका सबै तह र संरचनामा भ्रष्टाचार विरुद्ध भ्रष्टाचार संहनशीलताको नीतिलाई थप कडाइका साथ कार्यान्वयन गरिनेछ। अनियमितता, भ्रष्टाचार, कर्णछली, कृत्रिम अभाव, कालोबजारी, व्यावसायिक एकाधिकार लगायतका सुशासनवरोधी क्रियाकलापमा जनताका गुनासोलाई तत्काल र प्रभावकारी रूपमा सम्बोधन गर्न प्रधानमन्त्रीको प्रत्यक्ष सुपरिवेक्षणमा रहेको राष्ट्रिय सतर्कता केन्द्रलाई आवश्यक जनशक्ति र प्राविधि उपलब्ध गराई क्रियाशील तुल्याइनेछ। जनगुनासो तथा उजुरी सम्बोधन र अनुगमनका लागि जिल्लादेखि केन्द्रसम्मका सरकारी सयन्त्रको परिचालन गरिनेछ। अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोग र भ्रष्टाचार सम्बन्धी विधेयक संसदको यसै अधिवेशनबाट पारित गरिनेछ। एवं राष्ट्रिय सतर्कता केन्द्र सम्बन्धी विधेयक संसदको यसै अधिवेशनमा पेश गरिनेछ।

१५८. सम्पत्ति शुद्धीकरण निवारण तथा व्यावसायिक वातावरण प्रवर्द्धन सम्बन्धमा पेश भएको विधेयकलाई चालू अधिवेशनबाट पारित गरिनेछ।

१५९. एशिया प्रशान्त क्षेत्र समूहको मूल्याङ्कन प्रतिवेदनले औल्याएका सुझावहरूलाई सम्बोधन गर्नेगरी नीतिगत कानूनी र संस्थागत सुधार गरिनेछ। कम्प्युटर सम्पत्ति तथा साधनहरूको एकीकृत विवरण तयार गरी कम्प्युटर सम्पत्ति तथा साधनहरूको उचित व्यवस्थापन र परिचालन गरिनेछ।

१५९. उच्चपदस्थ लगायत जोकोहीले गैरकानूनीरूपमा अर्जन गरेको सम्पत्तिलाई छानाबानको दायरामा ल्याइनेछ।

१६०. सवैधानिक निकायहरूको संस्थागत सुदृढीकरण गरिनेछ। सवैधानिक निकायबाट प्राप्त सिफारिश र सुझावहरू कार्यान्वयन गरिनेछ। निर्वाचन सम्बन्धी कानूनमा समयानुकूल परिमार्जन गरी निर्वाचनसम्बन्धी एकीकृत कानून तर्जुमा गरिनेछ।

१६१. लेखापरीक्षणलाई वस्तुगत, व्यावसायिक र पारदर्शी बनाउँदै आर्थिक अनुशासनलाई तीने तहमा कडाइका साथ पालना गरिनेछ। देशभरिका सरकारी र सार्वजनिक चलाअचल सम्पत्तिको अभिलेख तयार गरी संरक्षण गरिनेछ। नेपाल ट्रेडरको स्वाभिमत्त्वमा रहेका सम्पत्तिको बहुआयामिक उपयोग गर्न नीतिगत र कानूनी सुधार गरिनेछ। आर्थिक कार्यविधि र लेखापरीक्षणसँग सम्बन्धी कानूनलाई सङ्गतिपूर्ण बनाइनेछ। आर्थिक पारदर्शिता, त्रितीय अनुशासन र बेरुजु फर्छुटोलाई तीने तहमा प्रभावकारी ढङ्गले कार्यान्वयन गरिनेछ।

माननीय सदस्यहरू,

१६२. राष्ट्रको सबै परिहितलाई ध्यानमा राखी संयुक्त राष्ट्रसङ्घको बडापत्र, असंलग्नता र पञ्चसशीलको सिद्धान्तको आधारमा स्वतन्त्र सन्तुलित परराष्ट्र नीति अन्वयन गरिनेछ। छिमेकी राष्ट्रसँग सबै मित्रवत्सँग सार्वभौमिक समानता, पारस्परिक सम्मान र लाभका आधारमा द्विपक्षीय सम्बन्ध विस्तार र सुदृढ गरिनेछ। संयुक्त राष्ट्रसङ्घको

तत्त्वधानमा विश्व शान्ति स्थापना कार्यमा संलग्नता बढाउँदै नेपालको विशिष्ट योगदान अहुरूप नेतृत्व तहमा प्रतिनिधित्व बढाउन पहल गरिनेछ।

१६३. क्षेत्रीय सहयोगअन्तर्गत भएका सम्झौताको प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्न सदस्य राष्ट्रसङ्घसँग सघन रूपमा संवाद र सहकार्य गरिनेछ। संयुक्त राष्ट्रसङ्घसँगै लगायत अन्य बहुपक्षीय मञ्चम र सङ्घ संस्थाहरूमा नेपालको उपस्थिति र भूमिकालाई अहुरूप प्रभावकारी बनाउँदै लैगिनेछ।

१६४. आर्थिक कूटनीतिलाई प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन गरिनेछ। लगानी पर्यटन तथा निर्यात पदार्थद्वारा वैदेशिक सहायता परिचालनमा नेपाली कूटनीतिक नियोगहरूले खेलेको भूमिकाको आधारमा नियोग र नियोग प्रमुखहरूको मूल्याङ्कन गरिनेछ। नियोगको कार्यान्वयन र द्विपक्षीय सम्बन्धको आयाम र दायराको आधारमा नियोगहरूको पुनरावलोकन र सुदृढीकरण गरिनेछ।

१६५. मुलुकको स्वतन्त्रता र सार्वभौमिकताको रक्षा गर्दै सीमासम्बन्धी सबै समस्यालाई कूटनीतिक पहलद्वारा समाधान गरिनेछ।

१६६. विदेशमा रहेका नेपालीहरूको हकहितको संरक्षण गरिनेछ। सम्बन्धमा परेका नेपालीको उद्धार राहत कानूनी सहायता र स्वदेशीयता लगायतका कम्प्युटर सेवा प्रभावकारी तवरले उपलब्ध गराइनेछ। राहदानी सेवालाई छिटो छरितो प्राविधिबैध र भरपर्दो बनाइनेछ।

प्रतिनिधि सभाका सम्माननीय सभामुख राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्ष माननीय सदस्यहरू

१६७. आर्थिक वर्ष २०८० र ०८१ का लागि प्रस्तावित नीति तथा कार्यक्रमले समृद्ध नेपाल निर्माण गर्ने हाथो सङ्गठनलाई साकार तुल्याउन महत्त्वपूर्ण योगदान पुर्याउने मेरो विश्वासस छ। यस नीति तथा कार्यक्रमको कार्यान्वयनबाट संविधान र सङ्घीयताको प्रभावकारी कार्यान्वयन हुने उत्यादन उत्पादकत्व र रोजगारीमा वृद्धि भई खाडीन सबल र समाजवाद उन्मुख अर्थतन्त्र निर्माण गर्न योगदान पुग्नेछ। साथै राष्ट्रिय सुरक्षा लगायत राष्ट्रको सबैपरिहितको रक्षा हुनेछ। नागरिकको गुणस्त्रीय शिक्षा र स्वास्थ्यमा पहुँच वृद्धि हुने तथा सेवा प्रवाहमा आधारभूत परिवर्तन भई जनतामा राज्यप्रतिको जीवन्तरमा युगान्तकारी रूपान्तरणको दिशामा यो नीति तथा कार्यक्रम कोशेढुङ्गा हुने विश्वासस गर्दै यसमा ससदको पूर्ण समर्थन र कार्यान्वयनमा सबैबाट सक्रिय सहयोग प्राप्त हुने विश्वासस व्यक्त गर्दछु।

१६८. अन्त्यमा राजनीतिक दल रार्म सैवक कर्मचारी तथा सुरक्षाकर्मी विकास मजदुर उद्योगी, व्यवसायीक वैज्ञान्य तथा त्रितीय क्षेत्र, सहकारी, समुदाय, नागरिक समाज सञ्चारकर्मी लगायत सम्पूर्ण नेपाली दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीहरूमा हार्दिक धन्यवाद ज्ञापन गर्दछु। नेपालको विकास र समृद्धिको लक्ष्य हासिल गर्न निरन्तर सहयोग पुर्‍याउँदै आउनुभएका छिमेकी देशगणसँग सबै मित्रवत्सँग विकास सम्पर्क तथा गैरआवासीय नेपालीलाई हार्दिक धन्यवाद व्यक्त गर्दै आगामी दिनमा समेत निरन्तर सहयोग प्राप्त भइरहने विश्वास व्यक्त गर्दछु। धन्यवाद।

शरणार्थी काण्डको दाषीलाई कारवाही गर्न माग

विराटनगर। नक्कली भूटानी शरणार्थी काण्डको निपटारा छानविन गरी दोषीलाई कडा कारवाहीको माग गर्दै बृहत मधेशी नागरिक समाज विराटनगरले विहीवार प्याली प्रदर्शन गरी जिल्ला प्रशासन कार्यालय मोरंगमा ज्ञापन पत्र बुझाएका छन्।

ज्ञापनपत्रमा भनिएको छ देशमा विभिन्न कडा खण्डमा उतराचढाव भएको हामी सबैलाई थाहै छ। हामी अहिले संघीय गणतन्त्र व्यवस्थामा छौं देश र जनता अब चौतर्फी विकासमा लाग्ने अप्रसरतामा भएको मुख्य समयमा देशकै वा सरकारीको उंच पदिय जिम्मेवारी व्यक्तित्वहरु नक्कली भूटानी शरणार्थी भ्रष्टाचार काण्डमा प्रत्येक्ष वा अप्रत्यक्ष संलग्न भएको करीब करीब पुष्टि नै भै सकेको छ। पूर्व

उपप्रधानमन्त्री, गृहमन्त्री, गृहसचिव, ठूला-ठूला कर्मचारी हरू, मंत्रीहरूका छोराहरु समेतको संलग्नता भएको र समाली, युनामा राखी छानविन समेत भै रहेको छ। यसबाट नेपाल र नेपालीको छवि देशभित्र र बाहिर के कस्ता अवस्थामा छ। छल्लै छुट्टै विदेशमा नै हाल नेपालको छोटो समाचार प्रमुख स्थान मै ओगटेको छुट्टै देशको आर्थिक स्थिति दिन दिने घण्टे नै रहेको छ भने जनता गरीबी रेखामुनी भन्दा पनि तल गै सकेको देशमा सबै थोकको कमी छुट्टै देशमा काम न पायेर युवा जनशक्ति प्राय विकट अवस्थामा विदेशीयतर्फ कट्टर जीवन बिताइरहेका छन् र रिमेटेन्स देशलाई दिई रहेकोछन। जसबाट देशको आर्थिक स्थितिमा सघाएको छ। अब यस्तोमा रक्षक नै भक्षक भै दिए, कसरी

जन्ता देशको तरक्की होला। नेपाल सरकारका वर्तमान मंत्री परिषदबाट नक्कली भूटानी शरणार्थी भ्रष्टाचार काण्डमा प्रत्येक्ष वा अप्रत्यक्ष संलग्न रहेकाहरु मध्ये करिब १२/१४ जनालाई समाली छानविन भै कारवाही को दायरामा ल्याउने काम प्रसंसनीय छुट्टैसमा अहुरूप पनि संलग्न भएको पुष्टि हुन बाकी नैछ। सरकारको रेकर्डमा अहुरूप काण्ड काण्ड पनि पिछ्छामा छुट्टै! यस प्रकार सबै भ्रष्टाचार काण्डको रकम अत्रैमा हुन सक्छुथो बृहत मधेशी नागरिक समाज विराटनगर ले शुरू देखि नै यस्ता गतिबिधिलाई न्यार्दै आई रहेको छ। तसर्थ यसमा संलग्न भएका जो सुकैलाई पनि ढाक-छोप गरी उकाल्ने काम न गरौं गराउनका लागि र हदै सम्मको कारवाही होस् र निजहरूबाट गरिएको हिता-भित्तोको रकम पनि

असुल गरी गराई सरकारीको राजस्वमा दाखिल गरि गराउन, अब अगाडि भविष्यमा यस्ता भ्रष्टाचारको कृया कलाप कतै कसैबाट न हुने व्यवस्था को लागि पनि यो नागरिक समाज जोरदार माग गर्दै सम्बन्धित सबैलाई सजग, सचेत गराउँदै यो ज्ञापनपत्र मोरङका प्रमुख जिल्ला अधिकारी ज्यू मार्फत नेपाल सरकारका प्रधानमन्त्री, गृहमन्त्री, संसद सचिवालय, अख्तियार अनुसन्धान कार्यालय समेतमा पुगोस, न्यायोचित कारवाही होस भनी माग गर्दछौं।

बृहत मधेशी नागरिक समाजका अध्यक्ष सुयनाथ प्रसाद सिंहले ज्ञापनपत्र बुझाएपछि प्रमुख जिल्ला अधिकारी वीरन्द्र कुमार यादव भने तुरुन्त माथि पठाउने कर्मचारीलाई निर्देशन दिएका थिए।

बालिका...

भापा पठाउनुपर्ने अदालतलाई तर अदालतको आदेशमा भने जबरजस्ती करणीको कुरा उल्लेख छैन। जाहेरी, बालिकाको वयान, साक्षीको वयान र सरकारी वकिलको राय सुझावमा इजलासले ध्यान दिएका देखिने। जिल्ला सरकारी वकिलको कार्यालयका सुचना अधिकारी रोहित पोखरेल अदालतले आरोपीलाई छाड्ने आदेश दिएकाले ७३ नम्बर निवेदन लिएर उच्च अदालत जाने बताउँछन्।

सरकारी वकिलको कार्यालयले जबरजस्ती करणीको मुद्दामा अभियोगपत्र भापामा दायर गर्ने निर्णय गरेर भगतलाई जिल्ला अदालत समक्ष प्रहरीमा जिम्मा लगाई पाऊँ भन्ने माग गरेको थियो। तर, अदालतको आदेशमा सो कुरालाई सम्बोधन गरिएको छैन।

जिल्ला अदालतका सुचना अधिकारी हेमबहादुर बुढायोकीले भने आरोपितका प्रमाण पत्र, बुझ्दै जाने भनेर अदालतले धरौटीमा छाड्ने आदेश गरेको बताए। धरौटी नराखेको खण्डमा भने पुर्पक्षका लागि कारागार पठाउन आदेशमा उल्लेख छ। भगत सोमवार नै धरौटी बुझाएर छुटेका थिए। जबरजस्ती करणीमा पुनः पीडितका तर्फबाट जाहेरी दिइएकाले प्रहरीले भगतलाई पक्राउ गरेको छ। सभार उद्योग दैनिकबाट।

कुमालले सोही दूरी १९ मिनेट ३५ सेकेण्डमा पार गर्दै तेस्रो स्थान हासिल गरिनु भने २० मिनेट १६ सेकेण्डमा उक्त दूरी पार गर्दै विराटनगरकी अंशु मण्डले चौथो स्थान प्राप्त गरिन्। प्रतियोगिताकी प्रथम खेलाडी रेखा विष्टले २५ हजार, द्वितीय हुने चौधरीले २० हजार र तृतीय कुमालले १५ हजार रुपैयाँ राशीको पुरस्कार प्राप्त गरेकी थियो। प्रतियोगितामा २९ जना महिला सहभागी थिए।

'खेदकृद पर्यटन प्रवर्द्धन, विराट-बुर्जु हाफ म्याराथन' भन्ने नाराका साथ खेलकृद पर्यटनको माध्यमबाट कोशी प्रदेशको राजधानी वरपरका दुई ऐतिहासिक पर्यटकीय क्षेत्रको प्रवर्द्धन गर्ने उद्देश्यले सो म्याराथन दौड आयोजना गरिएको थियो।

ऐतिहासिक विराट राजाको दरबार क्षेत्रलाई हिन्दू धर्मात्मिकहरूको महत्त्वपूर्ण गन्तव्यस्थलको रूपमा विकास गर्न सकिने र त्यसबाट विशेष गरी भारतीय पर्यटकहरूलाई आकर्षित गरी नेपालको पर्यटन पदवर्द्धनमा सहयोग पुग्ने मन्त्रालयको अपेक्षा छ।

कोशी प्रदेश सरकार पर्यटन, वन तथा वातावरण मन्त्रालयको आयोजनामा भएको म्याराथन दौडको सन्धुदाटन मन्त्री जीवन आर्चायले गरेका थिए।

विश्वेश्वर ऋषिदेव, सुकल मुखिया, सीतयादेवी मुखिया, रामेश्वर मुखिया, बुधन रहेका छन्।


त्यस्तै, सुनवणी नगरपालिका-२ प्रमोद साह, गंगा साह, अनिल साह, मनोजकुमार साह, दिलकुमारी साह, गणेश साह र पुष्पलाल आर्चायपक्राउ परेका छन्।

सो तालिममा विचार र नविनता सम्बन्धी रत्नज आचार्य, उत्तयावत र सेवा सम्बन्धी कर्ण शाक्य, कानुन दर्ता प्रक्रिया र कोष व्यवस्थापन सम्बन्धी धुव तिमसिना, लेखा र वित्तिय व्यवस्थापन सम्बन्धी रामेश्वर बस्न्याल र उचमीका यात्रा सि. भोलेश्वर दुवाल, सि. भिम घिमिरे, जेसी सुबोध कोइराला र सुयस प्याकुल प्रशिक्षण र सहजीकरण गर्ने छन्।

वृद्धीगंगा गाउँपालिका अध्यक्ष जीतनारायण थापा मगरले भने पालिकाले तालिममा जति खर्च गर्छ, सो अनुसारको प्रतिफल नश्राएको बताउँदै तर पनि युवाहरूलाई ध्वरोजगार बनाउन लागि परेको बताए। सो तालिममा ४ लाख ७५ हजार ८ खर्च हुने भएको छ।

व्यवसायीक कृषिले बनाउँछ सुखी ।

- निवहिमुखी कृषि प्रणालीमा सुधार गरी व्यवसायीक कृषिको प्रारम्भ गरौ ।
- खेती योग्य जमीन बाक्छे नराखौ ।
- लाखौ खर्च गरेर विदेशीनुको सट्टा स्वदेशीक व्यवसायीक कृषि र पशुपालन गरौ ।
- व्यवसायीक कृषि उत्पादनमार्फत आर्थिक उपार्जन गरौ ।



**नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड**

प्रतिस्पर्धा गरेका थिए।

महिला तर्फको म्याराथनमा दोस्रो स्थान सशस्त्र प्रहरीकी सिमा थारु चौधरी भइएन्। उनले उक्त दूरी पार गर्ने १९ मिनेट ११ सेकेण्ड लगाइन्। नेपाल प्रहरीकी तिसना

सप्तपादकीय

काम नगर्ती प्रथा हटाऔं

संघिय सरकारले नेपाली जनतालाई नाना थरीका सपना देखाउँदै शुक्रवार नीति तथा कार्यक्रम ल्याएको छ। सम्माननीय राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलले वाचन गरी सुनाएका ३५ पानामा रहेको १८८ बुद्धामा तयार गरीएको नीति कार्यक्रम पहिलेको भन्दा फरक नभई कर्मकाण्डी भएको विपक्षी दलहरूले बताएका छन्। आर्थिक वर्ष २०८०-०८१ को बजेट ल्याउनु भन्दा पहिले नीति तथा कार्यक्रम ल्याउने प्रचालाई कायम राख्दै फेरी नति नेपाली जनता सुखी र समृद्ध बनाउने नाउँमा योजना त सुनाएका छन तर कार्यान्वय हुन्छ भन्ने लागेको छैन। नीति तथा कार्यक्रम देखाएको सपना पुरा गर्न राजनीतिक दलका नेताहरूको नीती ठीक हुनुपर्छ।

प्रत्येक सरकारले निती तथा कार्यक्रममा नयाँ-नयाँ आर्कष नाराहरूको खाजी गरी निती निर्माण गर्दछन। अहिलेको सरकारमा आधा दर्जनभन्दा बढी राजनीतिक दलको सहभागिता भएकोले निती तथा कार्यक्रममा समेत भागवण्डा लाग्ने पक्का-पक्की छ। त्यसैले समग्रमा कार्यक्रम राम्रो भए पनि कार्यान्वयन चाहि नहुने आम नेपालीमा चिन्ता रहको छ। आधर हिन कार्यक्र राख्ने र त्यो कार्यान्वयन नहुँदा पनि त्यसको जिम्मेवारी कसैले नव्योहर्ने रोग नेपाली राजनीतिका नेता र सरकारमा रहेको स्थायी सरकारको महारोग नै भएको छ। अहिलेको सबभन्दा ठूलो चूनीती आर्थिक मन्दी हो यसलाई चलायमान बनाउने बजेट ल्याएन भने थप चुपौती बढ्ने पक्का छ।

त्यसैले अब आउने आर्थिक वर्ष २०८०-०८१ को बनेटमा सरकारले आम नेपाली जनताको घरमा रहेको बेरोजगारीलाई अन्त गर्न र रोजगारी सृजना गर्ने नितीलाई आधार बनाई शिक्षा र स्वास्थ्यमा आम नेपाली जनताको पहुँच हुने गरी देशलाई समृद्ध र जनतालाई सुखी बनाउने बजेट ल्याउनु पर्छ। कर्मकाण्डी बजेटलाई बहिष्कार गरी सबै दलहरू मिलेर न्यूनतम साभ्ना कार्यक्रम अन्तर्ग बजेटले ल्याउन आवश्यक छ। अन्याया कर्मकाण्डी बजेट आए देशमा अहं आर्थिक मन्दी बढ्ने पक्कापक्की छ।

साप्ताहिक राशिफल

- मेघ (बु,बे,बो,ला,वि,लु,ने,ले,अ):तपाईंका विरोधीहरू परास्त हुनुका साथै मान सम्मान समेत मिल्ने योग रहेको छ। युवकयुवतीहरूका लागि नया जौवन साथी मिल्ने छ।
वृष (इ,उ,ए,ओ,वा,वि,बु,बे,बो): आर्थिक पक्ष राम्रो रहेकाले व्यापार व्यवसायीबाट राम्रो लाभ मिल्ने तथा पारिवारिक सुख भ्रमणको योग समेत रहेको छ।
मिथुन (क,कि,कु,घ,ड,छ,के,को,ह): आफन्त जनसंग खटपट मानमुटाउ गराउने योग छ। दाम्पत्य तथा प्रेमको विषयमा सामान्य अप्ठ्यारो हुने योग छ।
कर्कट (हि,हु,हे,हो,डा,डि,डु,डो,डौ):मनमा अनावश्यक तर्ककृतकले डरा जमाउने योग देखिन्छ। गरेको काम अरुले काट्न सक्ने देखिएकाले विचार पु-याएर काम गर्नु होला।
सिंह (भा,मि,मु,मे,मो,टा,टि,टु,टो): विवाही वरगा लागि पहाईया गरिह े लगाव हुनुका साथै बौद्धिक क्रियाकलापमा सहभागी गराउने योग छ।
कन्या (टो,पी,पू,पु,पु,पु,पु): शारीरिक अस्वस्थताका साथै आलस्य बढ्ने योग रहेको छ। नाना तरहका अनावश्यक विषयले मानसिक तनाव उत्पन्न गराउने देखिन्छ।
तूला (रा,री,रु,रे,रो,ता,ती,तु,तौ):परिवारिक चिन्ताले सताउने योग रहेको छ। भने उत्तराद्रमा सामान्य बादाविवादमा पर्न सम्भावना रहेको छ।
वृश्चिक (तो,ता,ति,नु,ने,नो,या,पि,पु): आर्थिक पक्ष सबल रहेको छ। आत्मबल तथा पराक्रम बढेर जनताले प्रशस्त कार्य सम्पादन गर्न क्षमता बढ्ने छ।
धनु (यो,भो,भौ,भ्र,भ्र,फा,फे,भै):मेवा मिष्ठानका परिकार प्राप्त हुने बेला छ। कृषि तथा कृषिजन्य व्यवसायमा लाभ हुने छ।
मकर (भो,जा,जी,जु,जे,ख,खि,खु,खे,ग,गी):महिनाको पूर्वाधमा मित्रसहयोग,प्रनागमन तथा मनोरञ्जनको अवसर मिल्नेछ। भने उत्तरार्धमा मान हानि तथा अपमान आउनसक्ने छ।
कूमभ (गु,गै,गो,सा,सो,सु,से,सो,र):सामाजिक कार्यमा सहभागी हुनुका साथै भोजनभतेरमा तथा रमाइलो यात्राको सुवर्ण अवसर मिल्ने योग रहेको छ।
मीन (दी,दु,ध,ड,दे,दो,च,शु):शारीरिको शिर निहार्नेछ। भने वाद विवादात्मक विजय मिल्ने योग रहेको छ। पेट, आंखा तथा सामान्य शारीरिक अस्वस्थता देखापर्नेछ।

आर्थिक वर्ष २०८०-०८१ को नीति तथा कार्यक्रम

सरकारले आगामी आर्थिक वर्ष २०८० र ८१ का लागि नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गरेको छ। राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलले सङ्घीय संसदको संयुक्त बैठकलाई सम्बोधन गर्दै सरकारको नीति कार्यक्रम आज प्रस्तुत गर्नुभयो। नीति तथा कार्यक्रमको पूर्णपाठ यस प्रकार छ-

प्रतिनिधि सभाका सम्माननीय सभामुख
राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्ष
सङ्घीय संसदका माननीय सदस्यहरू
१. सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपालको तेश्रो राष्ट्रपतिको हैसियतले सम्मानित सङ्घीय संसदको दुबै सदनको संयुक्त बैठकलाई पहिलो पटक सम्बोधन गर्न पाउंदा म गौरवान्वित छु। यस अवसरमा म नेपालमा नागरिक सर्वोच्चता र लोकतन्त्रको स्थापना तथा मुलुकको समृद्धि र अग्रगमना लागि इतिहासको विभिन्न कालखण्डमा भएका राजनीतिक क्रान्ति, जनयुद्ध, जनआन्दोलन र मधेश आन्दोलन लगायतका बलिदानीपूर्ण सङ्घर्षमा आफ्नो अमूल्य जीवन उत्सर्ग गर्नुहुँदै ज्ञात/अज्ञात शहीदहरूप्रति हार्दिक श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछु। साथै, मुलुकमा राजनैतिक परिवर्तनको साथै लोकतन्त्र समयमा नेतृत्व प्रदान गर्नुहुँदै श्रेष्ठ नेताहरूसहित सम्पूर्ण नेपाली जनतामा हार्दिक कृतज्ञता व्यक्त गर्दछु।

२. संवत् २०७७ मंसिरमा एकैपटक प्रतिनिधिसभा तथा प्रशससभाको निर्वाचन सम्पन्ना भई नयाँ जनादेशसहित सरकार गठन भएका छन्। यसपूर्व २०७७ वैशाखमा स्थायी तहको निर्वाचन सम्पन्न भई भई निर्वाचित जनप्रतिनिधिहरूले कार्यभार सम्हालेको एक वर्ष अघि पूरा भएको छ। यसै बीच राष्ट्र पति र उपराष्ट्रपतिको निर्वाचन पनि सम्पन्ना भएको छ।

३. तीनै तहमा निष्पक्ष, स्वतन्त्र, शान्तिपूर्ण र भरपर्दो ढङ्गले निर्वाचनमा सम्मन्पन निर्वाचनले मुलुकमा सङ्घीय शासन प्रणालीलाई सुदृढ बनाएको छ। यस अवसरमा म प्रतिनिधि सभा तथा प्रदेश सभामा निर्वाचित हुनुहुँदै सम्पूर्ण माननीय सदस्यहरूलाई हार्दिक बधाई ज्ञापन गर्दछु र देशको वृद्धर हितमा समर्पित रहदै समृद्ध र समतामूलक नेपाल निर्माणको सङ्घीय पूरा गर्न यहिहरूको कार्याल सफल रहोस् भनी शुभकामना व्यक्त गर्दछु।

४. निर्वाचन सफलतासाथ सम्पन्ना गराउने निर्वाचन आयोग, राष्ट्र संसक कर्मचारी, सुरक्षा निकाय तथा राजनीतिक दल र आम नेपाली नागरिकप्रति हार्दिक धन्यवाद व्यक्त गर्दछु।
माननीय सदस्यहरू,
५. वर्तमान सरकार गठनसंगै प्रधानमन्त्रीले यस सम्मानित संसदमा सरकारको गतिविधि र उपलब्धिहरूको रिपोट काई नियमित रूपमा प्रस्तुत गर्ने वाचा गर्नुभएको सबैलाई विदितै छ। सरकारले लिएका नीतिगत तथा अन्य सुधारत्मक उपायको परिणाम स्वरूप सबै क्षेत्रमा सकारात्मक नतिजा देखिन थालेको छ। सरकारले कार्यभार सम्हालेको छोटो अवधिमा प्राप्त उपलब्धिहरू उल्लेखजनक छन्। आर्थिक परिस्सूचक सकारात्मक हुँदै गएका छन्। अर्थतन्त्र स्वभाविक लयमा फर्किन थालेको र राज्य, वैदेशिक सहायता र वैदेशिक लगानीमा सकारात्मक प्रभाव देखापरेको छ। विप्रेषणअपवाह बढेको छ। विदेशी मुद्रा सञ्चिर्सावढेको छ। बैङ्क व्याजदरमा तुलनात्मक सुधार भएको छ। विदेशमा रहेका लाखौं नेपाली सामाजिक सुरक्षा कोषमा आवद्ध हुने प्रक्रिया सुरु भएको छ। राज्यस्सु चूहाढलाई कडाइका साथ नियन्त्रण गर्न र विप्रेषणलाई औपचारिक माध्यमबाट मिलाउने सरकार स्पष्टर

मार्गचित्रका साथ अघि बढेको छ। सार्वजनिक सेवा प्रवाहमा सुधार आएको छ।

६. वर्तमान सरकार गठन भएपछिकोमान्यपरिपदको पहिलो बैठकले भ्रष्टाचार नियन्त्रणमा शून्य सहनशीलताको नीतिलाई परिणाममा देखिने गरी कार्यान्वयन गर्न सङ्घबल्यका साथ दूरगामी महत्त्वको निर्णय गरेको थियो। यो निर्णय कार्यान्वयन हुन थालेपछि राज्य र लोकतन्त्रगत नागरिकको भरोसा र जागरुकता उत्साहजनक ढङ्गले बढेको छ। विधिकोशासनको अनुभूतिसंगै लोकतन्त्रप्रति जनताको भरोसा बढेको छ। अविश्वासजनक निराशावादी आशा र आत्मविश्वा कसले जितेको छ। भ्रष्टाचार नियन्त्रणमा सरकार र नागरिक एकै ठाउँमा उभिएका छन्। सरकारलाई जनताको अबूतपूर्व साथ र सहयोग प्राप्त भएको छ। दृढ इच्छाशक्ति र सङ्कल्प भयो भने सबै प्रकारका विकृतिलाई नियन्त्रण गर्ने शक्ति लोकतन्त्रभित्रै छ भन्ने प्रमाण सरकारले आगामी दिनमा अझै विश्वतसनीय ढङ्गले स्थापित गर्नेछु। सुशासनमा कुनै सम्भोता हुने छैन।

७. संविधान कार्यान्वयनका अभ्यास, अनुभव र उपलब्धिहरू हाम्रा लागि उत्साहजनक रहेका छन्। यस अवधिमा सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रका आधार स्तम्भहरू संस्थापन भएका छन्। राज्यका तीनवटै तहमा विधिको शासन कायम गर्ने र मानव अधिकारको संरक्षण तथा संवर्धनको गर्न दिशामा महत्त्वपूर्ण प्रगति हासिल भएका छन्। आर्थिक, सामाजिक रूपान्तरणमा तीव्रता आउनुका साथै विकासनिर्माणले गति लिन थालेको छ।

८. संविधान कार्यान्वयनको पहिलो सात वर्षमा भूकम्प, कोभिड-१९, डेङ्गी लगायतका विभिन्न प्राकृतिक तथा मानवीय प्रकोपले हाम्रो अर्थतन्त्रमा अनपेक्षित ढवाव पैदा भयो र समाप्तिगत आर्थिक स्थायित्व र वित्त व्यवस्थापनमा पनि चुनौती सिर्जना भयो। रसायुर्जन युद्ध लगायत विभिन्न अन्तर्राष्ट्रि घटनाले हाम्रो अर्थतन्त्रको बाध्यै क्षेत्रमा चाप सिर्जना हुनुका साथै आपूर्ति शृंखलासमेत प्रभावित हुन पुग्यो। यस पृष्ठभूमिमा अर्थतन्त्रको वापस सञ्च र औद्योगिक वातावरणमा सुधार गर्दै लगानी र उत्पादन बृद्धि गरी अर्थतन्त्रको सुदृढीकरणमा सम्पूर्ण प्रयास केन्द्रित गर्नुपर्ने भएको छ। अर्थतन्त्रका विद्यमान समस्यालाई समाधान गर्दै समाप्तिगत आर्थिक स्थायित्व सहितको दिगो, फराकिलो र समरूपीक आर्थिक बृद्धि हासिल गर्न सरकार प्रतिबद्ध छ।

९. अर्थतन्त्रको पुनरुत्थान, राज्यका सबै तहमा सुशासनको तीव्रता, विकास निर्माण कार्यमा प्रयास, सेवा प्रवाहमा सरलीकरण, सामाजिक न्यायको प्रवर्द्धन तथा राष्ट्रिय हितको संरक्षण र संवर्द्धन गर्ने उद्देश्यले सरकार आफ्ना सम्पूर्ण शक्ति र सामर्थ्यलाई परिचालन गर्दै अघि बढिरहेको छ।

माननीय सदस्यहरू,
१०. राष्ट्रिय सार्वभौमिकता भौगोलिक अखण्डता स्वतन्त्रता तथा स्वाधीनता एवं राष्ट्रिय हितको संरक्षण गर्दै समृद्ध सबल न्यायपूर्ण नेपालको निर्माण हाम्रो सर्वोपरि लक्ष्य हो। नेपाली जनताको दशकोको सङ्घर्षबाट हासिल भएको

सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र समाजवाद उन्मुख अर्थतन्त्र र समावेशी शासन प्रणाली संस्थागत गर्नु सरकारको प्रमुख कार्यभार हो।

११. संविधान र सङ्घीयताको प्रभावकारी कार्यान्वयन, अर्थतन्त्रको संरचनात्मक सुधार, सार्वजनिक खर्चमा मितव्ययिता, पूँजीगत खर्च बृद्धि, गुणस्तरिय पूर्वाधार निर्माण शासकीय व्यवस्था र सेवा प्रवाहमा सुधार भ्रष्टाचार नियन्त्रण, उत्पादन र रोजगारी बृद्धि हरित अर्थतन्त्रको विकास, पर्यावरणीय सन्तुलन, आर्थिक, सामाजिक विभेदको अन्त्य, गरिबी निवारण, समावेशी विकास शान्ति प्रक्रियाको तार्किक निष्कर्ष, मुलुकको राष्ट्रिय हितको रक्षा एवं स्वतन्त्र र सन्तुलित परराष्ट्रय नीतिको अवलम्बन सरकारका प्रमुख नीतिगत प्राथमिकता हुनेछन्। सरकारका वार्षिक नीति, कार्यक्रम तथा बजेट यिनै प्राथमिकतामा परिर्लाइनु हुनेछन्। प्रस्तुत नीति तथा कार्यक्रमको कार्यान्वयनमा मानव विकास सूचकाङ्कमा पछि परेका कर्णाली प्रदेश सुदूर पश्चिमा प्रदेश र मधेश प्रदेशलाई विशेष प्राथमिकतामा राखी तदनुकूप स्रोतसाधन परिचालन गरिनेछ।

१२. तीन तहका सरकारबीच कार्यात्मक अन्तरसम्बन्ध सुदृढ गरीकाममा रहेको दोहोरपना अन्त्य गरिनेछ। कार्य विस्तीकरण प्रतिवेदनको पुनरावलोकन गरिनेछ। राष्ट्रिय समन्वय परिषद् लगायतका संरचनालाई क्रियाशील बनाइनेछ।

१३. राष्ट्रिय प्रतिबद्धता पूरा गर्ने कार्यक्रममा तीनै तहका सरकारको अपनत्व कायम गरिनेछ। राष्ट्रिय प्राथमिकताका विषयहरू प्रदेश, स्थानीय तहले कार्यान्वयन गर्नुपर्ने नीतिगत र कानूनी व्यवस्था गरिनेछ।

१४. वित्तीय, मौद्रिक तथा अन्य विधाय क्षेत्रगत नीति तथा कार्यक्रमहरूको सामञ्जस्यपूर्ण तरिकाले कार्यान्वयन गरी समाप्तिगत आर्थिक स्थायित्व कायम गरिनेछ। अर्थतन्त्रकोसमग्र मागमा आएको हास, तरलताको सङ्कचन, उच्च व्याजदर, मुल्य बृद्धि, न्यून पूँजीगत खर्च, घट्दो राज्यस्सु परिचालन तथावाय्पुड क्षेत्र सन्तुलनमा परेको चापलाई सम्बोधन गरिनेछ। राष्ट्रिय आएको वितरणलाई समन्वयिक बनाउँदै लयिनेछ।

१५. निजी क्षेत्र अर्थतन्त्रको विकासमा मुख्य साक्षीदार हुनेछ। सरकार र निजी क्षेत्रको बलियो साझेदारीबाट उत्पादन तथा उत्पादकत्व अभिवृद्धि र रोजगारी सिर्जना मार्फत मुलुकलाई आर्थिक रूपमा सबल बनाइनेछ। विदेशी लगानीलाई प्राथमिकता प्रान्ते क्षेत्रमा परिचालन गरिनेछ।

१६. राज्यस्सु प्रशासनलाई थप सुदृढ र चुस्त बनाइनेछ। विद्यमान करप्रणालीमा पुनरावलोकन गरिनेछ। राज्यस्सुको दायर विस्तार गरिनेछ। सबै प्रकारका आर्थिक क्रियाकलापलाई औपचारिक प्रणालीमा आवद्धगर्नेछ। राज्यस्सु चूहावट न्यून विजकीकरण, हठ्डी, अवैध कारोबारमा लगानी तथा राष्ट्रिय पूँजी पलायनलाई कडाइका साथ नियन्त्रण गरिनेछ।

१७. सार्वजनिक खर्चको विनियोजन दक्षता तथा कार्यान्वयन क्षमतामा सुधार गरिनेछ। तीनै तहको सरकारको बजेट निर्माणदेखि कार्यान्वयन प्रक्रियामम्मको पुनरावलोकन गरी पूँजीगत खर्च बृद्धि गरिनेछ। सरकारी खर्चमा मितव्ययिता कायमगरिनेछ। विनियोजन जवाफ देहाितलाई कडाइका साथ लागू गरिनेछ। आर्थिक प्रशासनलाई थप पारदर्शी, नतिजामुखी र सृचना

प्रविधिमा आधारित बनाइनेछ।

१८. सार्वजनिक खरिद अनुगमन कार्यालयमार्फत सरकारी खरिद प्रक्रिया थप पारदर्शी एवं व्यवस्थित राखिनेछ। सार्वजनिक खरिद कानूनमा समसामयिक सुधार गरिनेछ। विद्युतीय खरिद प्रणालीलाई क्रमशः अनिवार्य बनाउँदै लयिनेछ।

१९. वित्तीय सङ्घीयताको प्रभावकारी कार्यान्वयन गरिनेछ। खर्चको आवश्यकता र राज्यस्सु क्षमताको आधारमा वित्तीय हस्तान्तरण गरिनेछ। आन्तरिक ऋणको सीमा, रोयल्टी तथा शसर्त अनुदानको आधारलाई बढी यथाथपकर बनाइनेछ। वित्तीय हस्तान्तरणलाई कार्यसम्पादनसंग आवद्ध गरिनेछ। तीनै तहका सरकारका नीति योजना तथा कार्यक्रमबीच अन्तरसम्बन्ध तथा उत्तराधिक्य कायम हुने गरी योजना तथा बजेट प्राणालीलाई सुदृढ र नतिजामुखी तुल्याइनेछ। प्रदेश तथा स्थानीय तहमा निकाय रकम रहने र त्यसबाट बजारमा तरलता सङ्कचन हुने अवस्था आउन नदिने व्यवस्था गरिनेछ।

२०. विगो र हरित अर्थतन्त्रको आधार तयार गरी स्थायित्व कायम गरिनेछ। बैङ्क तथा वित्तीय संस्थाका वचतकर्ताको हित संरक्षण उत्पादनशील क्षेत्रमा केन्द्रित गरिनेछ। प्राथमिकताप्रान्त क्षेत्र र विपन्नस वर्गमा प्रभाव हुँदै आएको कर्जालाई सुदृढ उत्पादनमूलक बनाइनेछ। लघुवित्तलाई व्यवस्थित गर्न प्रभावकारी नियमन र सुपरिवेक्षणको व्यवस्था गरिनेछ।

२१. राष्ट्रिय सहकारी नीतिमा परिर्वात गर्न गरिनेछ। सहकारी संस्थाको विकास अनुगमन र नियमन संस्थागत सुशासन, प्राप्ति तथा एकीकरण र वचत तथा लगानीको सङ्घयुक्त र सुरक्षा गर्न आवश्यक व्यवस्था मिलाइनेछ। सहकारी क्षेत्रको पुनःसंरचनासहित वचत तथा ऋण सहकारीहरूलाई उत्पादन तथा श्रम क्षेत्रमा केन्द्रित हुने व्यवस्था गरिनेछ।

२२. पूँजी बजारको विकास र विस्तारको लागि संरचनागत सुधार गरिनेछ। पूँजी बजारमा गैरआवासीय नेपालीहरूलाई लगानी खुलागरिनेछ। वैदेशिक रोजगारीमा जाने युवाहरूलाई सरकारी ऋणपत्रका साथै निजी क्षेत्रका आयोजनाको प्राथमिक शेयरमा लगानी गर्न प्रेरित गरिनेछ। गैरआवासीय नेपालीको ग्रान, सीप, पूँजी, प्रविधि, सञ्जाल र पहुँचका साथै मुलुकको विकास र समृद्धिसंग जोड्न विशेष कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।

२३. देशभरि बीमाको पहुँच विस्तार गरिनेछ। न्यून आय भएका वर्ग र समुदायलाई स्थानीय तहमार्फत लघुबीमा गराउन सहजीकरण गरिनेछ।

२४. आर्थिक वर्ष २०८१र२८ देखि कार्यान्वयनमा आउने गैरसामाजिक र आर्थिक रूपान्तरणको दीर्घकालीन सोचसहितको समतामूलक एवं समाजवाद उन्मुख अर्थतन्त्र निर्माण गर्ने हतुामा सबै आवाधिक योजना तर्जुमा गरिनेछ।

२५. दिगो विकासका लक्ष्य हासिल गर्ने गरी सबै विषयगत र क्षेत्रगत नीति तथा कार्यक्रमबीच अन्तर आवद्धता कायम गरिनेछ।दिगो विकास लक्ष्यलाई सबैहामा आन्तरिकीकरण र स्थानीयकरण गरिनेछ। अन्त विकासित मुलुकबाट स्तरोन्तर्माति भएपछि प्राप्त हुने अवसरको उपयोग र चुनौतीको सम्बोधन गर्न रणनीतिक योजना तर्जुमा गरी कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ।

२६. अन्तर्राष्ट्रिय विकास सहायता परिचालनलाई राष्ट्रिय चाँकी ३ पेजमा...

